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Kleine Anfrage
der Abgeordneten Dr. Peter Paziorek, Dr. Klaus W. Lippold (Offenbach),
Dr. Rolf Bietmann, Cajus Julius Caesar, Marie-Luise Dött, Albrecht Feibel,
Dr. Maria Flachsbarth, Georg Girisch, Josef Göppel, Holger Haibach, Helmut Lamp,
Doris Meyer (Tapfheim), Franz Obermeier, Ulrich Petzold, Werner Wittlich
und der Fraktion der CDU/CSU

Studien und Gutachten der Bundesregierung zu Umweltthemen

Die Bundesregierung hat im Laufe dieser Legislaturperiode verschiedene Stu-
dien, Gutachten, Forschungsvorhaben etc. zu unterschiedlichen Umweltthemen
in Auftrag gegeben. Damit war auch der Einsatz erheblicher finanzieller Mittel
verbunden. Grundsätzlich kann die Einbeziehung von externen Gutachten, ins-
besondere der Wissenschaft, ein sinnvoller Beitrag zur Begleitung des poli-
tischen Meinungsbildungsprozesses geleistet werden. Wenig sinnvoll ist es
allerdings dann, wenn diese Ergebnisse, sollten sie nicht den gewünschten Vor-
stellungen entsprechen, letztendlich unberücksichtigt bleiben.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Welche Studien, Gutachten, Forschungsvorhaben etc. wurden zu welchen

Themen in dieser Legislaturperiode im Auftrag des Bundesministeriums für
Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit (BMU) vergeben?

2. Welche weiteren Studien, Gutachten, Forschungsvorhaben etc. zu Um-
weltthemen wurden darüber hinaus von der Bundesregierung in Auftrag
gegeben?

3. Zu welchen Umweltthemen wurden von verschiedenen Bundesministerien
Studien, Gutachten und Forschungsvorhaben etc. mit ähnlichen Fragestel-
lungen in Auftrag gegeben?

4. Kamen diese Studien zu vergleichbaren Ergebnissen?
Wenn nein, was sind hierfür die Gründe?

5. Zu welchen dieser Studien, Gutachten, Forschungsvorhaben etc. liegen
bereits Ergebnisse vor?

6. In welchen Fällen wurden die Ergebnisse veröffentlicht?
In welchen nicht?

7. Welche Gründe führten dazu, dass es keine Veröffentlichung der Ergebnisse
gab?

8. Im Rahmen welcher Verfahren ist die Auftragsvergabe jeweils erfolgt?
9. Nach welchen Kriterien erfolgte dabei die Auswahl der Auftragnehmer?

10. Wer war jeweils Auftragnehmer der einzelnen Studien, Gutachten, For-
schungsvorhaben etc.?



Drucksache 15/4769 – 2 – Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode

Gesamtherstellung: H. Heenemann GmbH & Co., Buch- und Offsetdruckerei, Bessemerstraße 83–91, 12103 Berlin
Vertrieb: Bundesanzeiger Verlagsgesellschaft mbH, Amsterdamer Str. 192, 50735 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Telefax (02 21) 97 66 83 44

ISSN 0722-8333

11. Welche Kosten sind jeweils pro Studie, Gutachten, Forschungsvorhaben
etc. entstanden?

12. Inwieweit finden die Ergebnisse der Studien, Gutachten, Forschungsvor-
haben etc. Berücksichtigung in der Arbeit des BMU und der Bundesregie-
rung?

13. In welchen konkreten Gesetzesvorhaben wurden diese Ergebnisse über-
nommen?

Berlin, den 21. Januar 2005
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